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Постановка проблеми. При вирощуванні тома-
тів в умовах закритого ґрунту завжди виникає питання 
контролю за шкідниками. Особливо актуальним зали-
шається контроль фітофагів томатів з огляду на ста-
лість мікроклімату теплиць, більш короткого періоду 
плодозміни та специфіки у можливості застосування 
лінійки інсектицидів без загрози забруднення вирощеної 
продукції [4, 26].

Застосування ентомофагів є ключовим елементом 
інтегрованих систем захисту рослин (ІСЗР) при виро-
щуванні томатів у теплицях, забезпечуючи ефективну 
та екологічно безпечну альтернативу хімічному захисту. 
Численні дослідження показали, що біологічні агенти 
здатні підтримувати чисельність шкідників нижче еко-
номічного порогу шкодочинності, одночасно зменшу-
ючи використання пестицидів і пов’язані з цим ризики 
[8, 11, 21, 27]. У добре керованих тепличних системах 
біологічний захист дозволяє знизити використання 
пестицидів на 60–100%, що сприяє підвищенню без-
печності продукції, зменшенню забруднення довкілля 
та зниженню ризику розвитку резистентності у шкідни-
ків [10, 13, 25, 28].

Незважаючи на ці переваги, існують певні обме-
ження, зокрема вищі початкові витрати, потреба 
в регулярному моніторингу та спеціалізованих знаннях, 
а також потенційна чутливість ентомофагів до неспри-
ятливих умов середовища. Водночас сучасні стратегії 
ІСЗР, що поєднують різні види ентомофагів, дозволяють 
формувати стійкі агроекосистеми з високим рівнем біо-
логічної регуляції чисельності шкідників [5–8, 24].

Слід відммітити, що серед найбільш поширених 
паразитоїдів Encarsia formosa демонструє високу 
ефективність у контролі тепличної білокрилки 
(Trialeurodes vaporariorum), забезпечуючи зниження її 
чисельності на 80–95% за профілактичного внесення 
або на ранніх стадіях заселення [9, 11, 22]. Аналогічно, 
хижий кліщ Phytoseiulus persimilis є високоефектив-
ним проти павутинного кліща (Tetranychus urticae), 
забезпечуючи швидке зниження чисельності завдяки 
високій інтенсивності живлення та репродуктивній 
здатності [10, 12, 14, 15].

Поліфаги, такі як Macrolophus pygmaeus та 
Nesidiocoris tenuis, відіграють важливу роль у кон-
тролі широкого спектра шкідників, включаючи білокри-
лок, трипсів, попелиць і яйця лускокрилих [8, 11, 13, 
16]. Крім того, хижий кліщ Amblyseius swirskii широко 

застосовується для контролю трипсів і білокрилки, 
особливо в умовах підвищених температур у теплицях 
[10, 17–18].

Серед вказаних ентомофагів чільне місце в систе-
мах біологічного захисту омматів відіграє Macrolophus 
caliginosus – поліфагічний ентомофаг, який широко 
застосовується у тепличних агроценозах для контролю 
комплексу шкідників томата, зокрема білокрилки, попе-
лиць, трипсів і кліщів [8, 13, 19–20].

У тепличних умовах встановлено, що цей хижак 
ефективно знижує чисельність білокрилки (Bemisia 
tabaci, Trialeurodes vaporariorum), досягаючи до 80% 
редукції популяції за достатньої щільності внесення 
[17, 20, 23]. Біологічна ефективність при використанні 
макролофуса в співвідношенні «ентомофаг : шкідник» 
близько 1:20 може становити 64,7–71,5% вже на 14–21 
добу [21]. Завдяки високій хижій активності (до ~6 осо-
бин здобичі на добу) та швидкому розмноженню, він 
забезпечує стабільний контроль популяцій [22].

Разом із тим, слід зауважити, що ефективність 
даного ентомофага значною мірою залежить від факто-
рів середовища, таких як температура, вологість і наяв-
ність кормової бази, а також від термінів, кратності та 
чисельності його застосування [29]. 

Виходячи з окреслених вище тверджень, актуаль-
ним залишаються питання вивчення впливу чисельності 
та строкі застосування у фенологічному розвитку том-
мата в умовах тепличного його вирощування в основні 
критичні фази шкодо чинності основних представни-
ків фітофагового ентомокомплексу. Саме ці завдання 
і стали ціллю нашого дослідження за вирощування 
томата в умовах захищеного ґрунту за режиму крапель-
ного зрошення.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводились впродовж 2024–2025 рр. в умовах ТОВ 
«ОВОЧЕВИЙ КОМБІНАТ СТАНИШІВКА» (Житомирська 
обл. Житомирський р-н с. Станишівка). Загальна площа 
теплиці 6 га. Томат вирощують в другому культобороті 
на мінеральній ваті, застосовуючи крапельне зрошення. 
Посадку розсади томату проведено 24 червня. Схема 
посадки 2,5 рослини на м2. У дослідженнях використано 
гібрид Лілос.

Досліджувалась ефективність застосування ентомо-
фага Макролофус калігінозус (Macrolophus caliginosus) 
проти комплексу шкідників томатів в умовах закритого 
грунту. Схема досліду представлена у таблиці 1.© Вергелес П.М., Гуменюк О.В., 2026
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Таблиця 1
Дослідження ефективності застосування 
Макролофус калігінозус (Macrolophus caliginosus) 
за різних варіантів чисельності на фенофазу 
6–8 листків на головному пагоні (ВВСН 38–40), 
2024–2025 рр.

Варіант чисельності (чинник А)
без застосування (контроль) (А1)

до 2-х особин на 1 м² (А2)
2–4 особин на 1 м² (А3)
4–6 особин на 1 м² (А4)

Для досліджень було використано підготовлені біо-
логічні партії ентомофага від компанії ТОВ Біозахист. 
Застосована фасовка формувалась розрахунковим 
методом відповідно до визначеної чисельності у варі-
анті для розселення в об’ємі 100 мл пляшка на субстраті 
деревної стружки (рис. 1).

Для застосування різних варіантів чисельності 
застосування ентомофага було використано систему 
ізольованих блоків у межах тепличної площі де культи-
вувались томати в умовах господарства відповідно до 
загальноприйнятих рекомендацій дослідів з вивчення 
чисельних параметрів біологічних популяцій в овочівни-
цтві [1].

Для оптимального заселення шкідника випуск здійс-
нювався у вечірні часи при закритих фрамугах венти-
ляції за дотримання температури в діапазоні 25–27°С 
за відносної вологості повітря 70–75%. Відразу ж 
з Макролофусом розсипався корм MAC FOOD + в кіль-
кості 1–2 г на рослину в місцях внесення Макролофуса 
і на верхніх ярусах листя, щоб Макролофус відкладав 
яйця поблизу джерела їжі (вогнище шкідника або під-
живлення).

Коротко про біологію та етіологію ентомофага [5, 7, 
19, 20]. Macrolophus caliginosus (рис. 2) – поліфагічний 
хижий клоп родини Miridae, що широко використову-
ється як ентомофаг у тепличних агроценозах. Розвиток 
неповний (яйце → 5 віків німф → імаго) і триває в серед-
ньому 20–30 діб залежно від температури. Оптимальні 
умови розвитку становлять 20–25 °C і відносна вологість 
60–70%. Самки відкладають яйця в тканини рослин, що 
забезпечує їх захист від зовнішніх факторів. Вид харак-
теризується поліфагією: живиться білокрилками, три-
псами, попелицями, яйцями лускокрилих і кліщами. 

Найвищу хижу активність проявляють німфи IV–V 
віків, тоді як дорослі особини характеризуються дещо 
нижчим рівнем споживання корму. За добу один інди-
від здатний знищити до 40 дорослих особин попелиць, 
а щодо білокрилки ефективність є ще вищою. Протягом 
життєвого циклу одна особина Macrolophus caliginosus 

Рис. 1. Клоп Macrolophus caliginosus на дерев’яній стружці та тара фасування ентомофага
  

 
Рис. 2. Клоп-поліфаг Macrolophus caliginosus на листках томата в умовах теплиці, 2024
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може спожити близько 3200 яєць або до 2500 личинок 
білокрилки. Розвиток німф починається вже за тем-
ператури близько +15 °С і мало залежить від рівня 
вологості повітря. Ембріональна стадія триває 14–21 
добу, тоді як німфальний розвиток (п’ять віків) – при-
близно 18–25 діб залежно від температурного режиму. 
Тривалість життя самок може досягати 54 діб (у серед-
ньому близько 30), тоді як самці живуть приблизно 27 
діб. Повний цикл розвитку покоління займає 37–43 дні. 
Репродуктивний потенціал варіює в широких межах – 
від 24 до 117 яєць, зазвичай становлячи 50–80. В одній 
кладці відкладається, як правило, до 7–8 яєць. За 
оптимального живлення (білокрилка, яйця Ephestia 
kuehniella) вихід із яєць становить близько 79%, а вижи-
вання німф – до 85%.

За дефіциту тваринної їжі здатний переходити до 
факультативної фітофагії, споживаючи соки рослин, що 
сприяє виживанню популяції в умовах низької чисель-
ності шкідників. Екологічно вид добре адаптований до 
тепличних умов, формує стабільні популяції та здатний 
до тривалого існування в агроценозі. Висока рухливість, 
репродуктивна здатність і широкий спектр живлення 
зумовлюють його ефективність у біологічному контролі 
шкідників томата.

Основні спостереження та обліки передбачені завдан-
нями та програмою досліду, а також базовий моніторинг 
чисельності шкідників – бази живлення Macrolophus 
caliginosus з врахуванням їх специфіки для умов закри-
того ґрунту проводили відповідно до стандартизованих 
методик в овочівництві [1–3]. При цьому чисельність 
шкідливого ентомокомплексу томатів проводили в період 
до розподілу варіантів досліду на окремі блоки з різною 
чисельністю застосування клопа-поліфага Macrolophus 
caliginosus відповідно до варіанту досліду.

Для розрахунку біологічної ефективності пестицидів, 
використовували формулу Аббота [1]. Ця формула інте-
грує вплив факторів, що визначають природну смерт-
ність у контролі:

Е = 100 (К–О)/К,

де Е – ефективність, виражена відсотком зниження 
чисельності шкідника з поправкою на контроль;

К – кількість живих особин у контролі у даний термін 
обліку;

О – кількість живих особин у досліді в даний термін.
Для статистичної обробки результатів застосовано 

стандартну схему дисперсійного аналізу з калькуляцією 
показника найменшої істотної різниці для рівня значи-
мості р<0,05 [3].

Результати досліджень. По результатах моніто-
рингу чисельності потенційних об’єктів контролю енто-
мофага клопа Macrolophus caliginosus (відповідно до 
[6]) за період досліджень виявили загальний видовий 
перелік шкідників представлений у табл. 2. За два роки 
оцінок в умовах тепличного господарства загальний 
рівень коливання чисельності оранжерейної попелиці 
(Myzus persicae Sulz.) у виразі коефіцієнту варіації ста-
новив 25,2%, баштанної попелиці (Aphis gossypn Glov.) 
18,5%, тепличної білокрилки (Inaleurodes vaporanorum 
Westw.) 31,1%, тютюнового трипса (Thrips tabaci Lmd.) 
35,6% та звичайного павутинного кліща (Tetranychus 
urticae Koch.) 22,4%. З огляду на міжрічну варіативність, 
визначені умови загрози поширеності окремих шкідників 
томатів в умовах закритого грунту за показником пере-
вищення рівнів ЕПШ [8, 10, 14, 17, 20, 24] та враховуючи 
відносну стабільність кліматичних параметрів вироб-
ничих секцій теплиць в господарстві зростання потен-
ційної шкодочинності потенційних об’єктів контролю 
ентомофага клопа Macrolophus caliginosus було розмі-
щено у такому порядку зростання: баштанна попелиця 
(Aphis gossypn Glov.) – тютюновий трипс (Thrips tabaci 
Lmd.) – звичайний павутинний кліщ (Tetranychus urticae 
Koch.) – оранжерейна попелиця (Myzus persicae Sulz.) – 
теплична білокрилка (Inaleurodes vaporanorum Westw.).

Оцінка застосованих варіантів чисельності клопа 
ентомофага Macrolophus caliginosus засвідчила істотно 

Таблиця 2
Видова структура шкідників томатів потенційних об’єктів контролю ентомофага клопа  
Macrolophus caliginosus в умовах ТОВ «ОВОЧЕВИЙ КОМБІНАТ СТАНИШІВКА», 2023–2025 рр.

Шкідник ЕПШ [2] Середня чисельність 
( ±SD*)

Ряд Рівнокрилі Homoptera Родина афіди Aphididae
Оранжерейна попелиця
(Myzus persicae Sulz.) 10 особин на лист 16,3 ± 4,1

Баштанна попелиця
(Aphis gossypn Glov.) 10 особин на лист 2,7 ± 0,5

Ряд Рівнокрилі Homoptera Родина Білокрилки Aleurodidae
Теплична білокрилка 

(Inaleurodes vaporanorum Westw.)
10 особин різних стадій роз-

витку на лист 23,8 ± 7,4

Ряд Трипси Thripidae Родина Війчастокрилі Thysanoptera
Тютюновий трипс

(Thrips tabaci Lmd.) 5 особин на лист 5,9 ± 2,1

Ряд акариформні Acarioformes Родина павутинні кліщі Tetranychidae
Звичайний павутиний кліщ
(Tetranychus urticae Koch.) 10 особин на лист 14,3 ± 3,2

* – показник міжрічного стандартного відхилення.
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відмінну ефективність на різних ентомологічних об’єк-
тах контролю з обліком їх чисельності на фенологічну 
фазу повного формування плодів (ВВСН 77–80), що 
позитивно співвідносилось з періодом активної фази 
життєдіяльності шкідника в.

Так, з позиції чисельності оранжерейної попелиці 
(Myzus persicae Sulz.) (Табл. 3) застосування клопа 
ентомофага Macrolophus caliginosus було у всіх варіан-
тах чисельності ефективним порівняно з контролем. 

При цьому, відмічено поступове зростання біологіч-
ної ефективності такого заходу в міру зростання експо-
зиційної чисельності ентомофага. У підсумку в серед-
ньому за період досліджень за чисельності ентомофага 
до 2-х особин на 1 м² біологічна ефективність стано-
вила 29,76%, за чисельності 2–4 особин на 1 м² 47,10%, 
а за чисельності 4–6 особин на 1 м² – 61,56%. Вказані 
значення рівнів ефективності позитивно співвідно-
сяться з аналогічними оцінками за тепличного вирощу-
вання томатів де біологічна ефективність застосування 
Macrolophus caliginosus в інтервалі чисельності від 2 до 
10 особин/м2 у випадку обліку різних видів попелиць ста-
новила інтервал від 27 до 63% залежно від типу теплиці 
та особливостей регіону досліджень [6, 12, 16, 17].

Подібні закономірності було встановлено і з позиції 
контролю чисельності павутинного кліща (Tetranychus 
urticae Koch.) (табл. 4).

При цьому, для даного шкідника ефективність 
застосування клопа Macrolophus caliginosus була міні-
мальною проте динамічно зростаючою за послідовного 

збільшення експозиційної чисельності ентомофага. 
У середньому за період досліджень за чисельності 
ентомофага до 2-х особин на 1 м² біологічна ефек-
тивність становила 11,97%, за чисельності 2–4 особин 
на 1 м² 22,39%, а за чисельності 4–6 особин на 1 м² – 
30,52%. Слід зауважити, що з позиції ряду узагальнень 
[5, 8, 16, 24] павутинний кліщ у системі циклу живлення 
клопа Macrolophus caliginosus є специфічним об’єктом 
контролю быологычна ефективність якого за трива-
лим періодом оцінок вкладалась в інтервал 21–40% 
за чисельності ентомофага в інтервалі 2–5 особин/м2. 
Результати наших досліджень засвідчили, що досяг-
нення максимального порогу визначеного інтервалу 
можна досягти лише за експозиційної чисельності 
ентомофага на рівні 4–6 особин/м2. Такі результати 
можна також пояснити певними вимогами у структурі 
видового живлення клопа Macrolophus caliginosus за 
наявності поліивдової структури шкідливого ентомо-
коплексу томатів. Так, відмічено [4, 6, 10, 14, 30], що 
за наявності білокрилки, трипсів та попелиць енто-
мофаг перевагу надає яйцям білокрилки а вже потім 
послідовно трипсам, попелицям та павутинному кліщу. 
Подібна закономірність була виявлена в нашому 
випадку, що узгоджується з результатами ефектив-
ності біологічного контролю тепличної білокрилки 
(Inaleurodes vaporanorum Westw.) за використання 
клопа ентомофага Macrolophus caliginosus (табл. 5).

Знову ж таки, в середньому виразі за період дослі-
джень за чисельності ентомофага до 2-х особин на 

Таблиця 3
Ефективність контролю чисельності оранжерейної попелиці (Myzus persicae Sulz.) за використання клопа 
ентомофага Macrolophus caliginosus при вирощуванні томатів гібриду Лілос на крапельному зрошенні 
в умовах закритого грунту, 2024–2025 рр.

Варіант системи захисту

Облікова чисельність шкідника, 
особин 

різних стадій розвитку шт./лист*

Біологічна ефективність варіанту 
застосування, %*

2024 р. 2025 р. 2024 р. 2025 р.
1 Без застосування (контроль) (А1) 17,2 ± 5,7 15,4 ± 3,8 – –
2 до 2-х особин на 1 м² (А2) 12,1 ± 1,7 10,8 ± 1,4 26,65 ± 7,08 29,87 ± 5,79
3 2–4 особин на 1 м² (А3) 9,6 ± 1,5 7,7 ± 1,8 44,19 ± 9,18 50,00 ±7,25
4 4–6 особин на 1 м² (А4) 7,3 ± 0,9 6,2 ± 1,5 63,37 ± 5,22 59,74 ± 3,18

НІР05, шт.(%) 0,9 0,7 1,17 1,53
* – за результатами обліку на фазу формування плодів томата (ВВСН 77–80).

Таблиця 4
Ефективність контролю чисельності павутинного кліща (Tetranychus urticae Koch.) за використання клопа 
ентомофага Macrolophus caliginosus при вирощуванні томатів гібриду Лілос на крапельному зрошенні 
в умовах закритого грунту, 2024–2025 рр.

Варіант системи захисту

Облікова чисельність шкідника, 
особин різних стадій розвитку 

шт./лист*

Біологічна ефективність варіанту 
застосування, %*

2024 р. 2025 р. 2024 р. 2025 р.
1 Без застосування (контроль) (А1) 15,5 ± 2,1 13,1 ± 2,7 – –
2 до 2-х особин на 1 м² (А2) 13,8 ± 1,4 11,4 ± 2,1 11,00 ± 5,13 12,98 ± 4,71
3 2–4 особин на 1 м² (А3) 11,4 ± 1,2 10,7 ± 1,9 26,45 ± 7,09 18,32±3,85
4 4–6 особин на 1 м² (А4) 10,3 ± 0,9 9,9 ± 1,7 33,55 ± 4,28 24,43 ± 3,02

НІР05, шт.(%) 1,1 1,3 1,41 1,37
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1 м² біологічна ефективність щодо контролю тепличної 
білокрилки становила 41,05%, за чисельності 2–4 осо-
бин на 1 м² 68,67%, а за чисельності 4–6 особин на 1 м² – 
78,74%. Тобто з позиції контролю саме даного виду шкід-
ника за вирощування томатів в умовах закритого грунту 
ефективність ентомофага була максимальною.

При цьому слід зауважити, що з огляду на загаль-
ний ефективний вплив на всі визначені видові об’єкти 
оцінки фітофагів томатів в умовах досліду загальна 
біологічна ефективність застосування клопа ентомо-
фага Macrolophus caliginosus становила у середньому 
по варіантах досліду та об’єктах контролю чисельності 
істотні відмінності у розрізі застосованої експозиційної 
чисельності ентомофага.

Так, за чисельності ентомофага до 2-х особин на 
1 м² біологічна ефективність щодо контролю означеного 
в оцінці досліду комплексу фітофагів становила 30,90%, 
за чисельності 2–4 особин на 1 м² 50,45%, а за чисель-
ності 4–6 особин на 1 м² – 60,0%.

Висновок. Таким чином, застосування клопа енто-
мофага Macrolophus caliginosus за вирощування тома-
тів в умовах закритого грунту при застосуванні режиму 
краплинного зрошення дозволяє забезпечити достат-
ньо високий рівень біологічної ефективності контролю 
чисельності таких шкідників як звичайний павутинний 
кліщ (Tetranychus urticae Koch.), оранжерейна попе-
лиця (Myzus persicae Sulz.) та теплична білокрилка 
(Inaleurodes vaporanorum Westw.) з максимальним 
досяжною сукупною біологічною ефективністю на рівні 
60,0% за експозиційної чисельності даного ентомофага 
на рівні 4–6 особин/м2 при заселенні агрофітоценозу 
на фенофазу 6–8 листків на головному пагоні томату 
(ВВСН 38–40).
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Вергелес П.М., Гуменюк О.В. Оцінка ефектив-
ності застосування клопа ентомофага макролофус 
калігінозус (Macrolophus caliginosus) для контролю 
шкідників томатів в умовах захищеного ґрунту за 
режиму крапельного зрошення

Метою досліджень було встановити ефективність та 
доцільність застосування клопа ентомофага макроло-
фус калігінозус (Macrolophus caliginosus) для контролю 
основного фітофагового ентомокомплексу томатів за їх 
тепличного вирощування.

Методи. Дослідження було проведено впродовж 
2024–2025 років на базі ТОВ «ОВОЧЕВИЙ КОМБІНАТ 
СТАНИШІВКА» (Житомирська обл. Житомирський р-н 
с. Станишівка). Схема даного досліду передбачала 
вивчення трьох варіантів чисельності заселення клопом 
ентомофагом томатів: до 2-х особин на 1 м², 2–4 осо-
бин на 1 м² та 4–6 особин на 1 м². Для досліджень було 
використано підготовлені біологічні партії ентомофага 
від компанії ТОВ Біозахист. Дослідження передбачали 
використання стандартних методів обліку та моніто-
рингу шкідників томатів в умовах закритого грунту.

Результати. Усереднено що застосування клопа 
ентомофага є ефективним за всіх варіантів чисельності. 
за чисельності ентомофага до 2-х особин на 1 м² біоло-
гічна ефективність щодо контролю означеного в оцінці 
досліду комплексу фітофагів становила 30,90%, за 
чисельності 2–4 особин на 1 м² 50,45%, а за чисельності 
4–6 особин на 1 м² – 60,0%.

Висновок. Застосування клопа ентомофага 
Macrolophus caliginosus за вирощування томатів 
в умовах закритого грунту при застосуванні режиму 
краплинного зрошення дозволяє забезпечити достат-
ньо високий рівень біологічної ефективності контролю 
чисельності таких шкідників як звичайний павутинний 
кліщ (Tetranychus urticae Koch.), оранжерейна попе-
лиця (Myzus persicae Sulz.) та теплична білокрилка 

(Inaleurodes vaporanorum Westw.) з максимальним 
досяжною сукупною біологічною ефективністю на рівні 
60,0% за експозиційної чисельності даного ентомофага 
на рівні 4–6 особин/м2 при заселенні агрофітоценозу 
на фенофазу 6–8 листків на головному пагоні томату 
(ВВСН 38–40).

Ключові слова: томати, ентомокомплекс, енто-
мофаг, біологічна ефективність, біологічний контроль 
чисельності.

Verheles P.M., Humenyuk O.V. Assessment of the 
effectiveness of the entomophagous bug Macrolophus 
caliginosus for controlling tomato pests under 
protected cultivation conditions with drip irrigation

Objective. The aim of the study was to determine the 
effectiveness and feasibility of using the predatory bug 
Macrolophus caliginosus as an entomophagous agent for 
controlling the main phytophagous insect complex of toma-
toes under greenhouse cultivation.

Methods. The research was conducted during 
 2024–2025 at the facilities of “Vegetable Complex 
Stanyshivka LLC” (Zhytomyr region, Zhytomyr district, vil-
lage of Stanyshivka). The experimental design included three 
stocking densities of the entomophagous bug on tomato 
plants: up to 2 individuals per m², 2–4 individuals per m², and 
4–6 individuals per m². Prepared biological batches of the 
entomophagous insect provided by “Biozakhyst LLC” were 
used. The study employed standard methods for pest moni-
toring and assessment in greenhouse tomato production.

Results. On average, the application of the entomopha-
gous bug proved effective across all tested densities. At a 
density of up to 2 individuals per m², the biological control 
efficiency against the target phytophagous complex was 
30.90%; at 2–4 individuals per m², it reached 50.45%; and 
at 4–6 individuals per m², it increased to 60.0%.

Conclusion. The use of the entomophagous bug 
Macrolophus caliginosus in greenhouse tomato cultivation 
under drip irrigation conditions ensures a sufficiently high 
level of biological control efficiency against pests such as 
the two-spotted spider mite (Tetranychus urticae Koch), the 
green peach aphid (Myzus persicae Sulz.), and the green-
house whitefly (Trialeurodes vaporariorum Westw.). The 
maximum achievable overall biological efficiency reached 
60.0% at a predator density of 4–6 individuals per m² when 
introduced into the agro-phytocenosis at the 6–8 leaf stage 
of the main tomato shoot (BBCH 38–40).

Key words: tomatoes, insect complex, entomophagous 
insect, biological efficiency, biological pest control.
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